Az elektron fajlagos tdltésének meghatdrozdsa magnetron modszerrel

A mellékelt kisérleti eszkoz
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egy analdg, 20 pA-es dramméré, ezzel rendkiviil hatdsosan szemléltethetjiik a mdgneses tér
hatdsat, és jél leolvashatjuk az dramértékeket is. Taldn még hatdsosabb megmutatni, hogy a
teljesen kikapcsolt f(ités utdn a csé még néhdny mdsodpercig ad dramot. Mivel itt vdltozo
mennyiségek mérésérél van sz, ezért csak az analdg miiszereket ajanlom, a digitdlisak a

hosszu kapuidé miatt 6ssze-vissza tdncolnak, semmit sem lehet latni.

Az anéddramot kemény visszaszdmitdsokkal, digitdlis miszerrel is mérhetjik, ekkor
egy egyszeriibb 1M(2 bemeneti ellendlldsit alkalmazunk, a 2000 mV-os fesziiltségméré (nem
tévedés) dllasban. Az anddfesziiltség mérésére egy igényesebb 10 M(2-os, 3999 mV-os m(-
szert alkalmazunk, az dltala elcsalt dramot konnyen visszaszdmolhatjuk. A tekercs dramadt

szintén egy analdg miszerrel mérjik (max. 25V, 1A DC). A fesziiltséget dllitjuk be a szub-



jektiv hibdk csokkentése érdekében lehetéleg Gssze-vissza értékekkel. Ha a tekercset nem
kapcsoljuk be, ezalatt a tekercsben nem folyik dram. Ha ezt nem tartjuk be, akkor a te-

kercs tdlmelegszik, tonkremegy.

Igen szemléletesen lehet latni a kisérlet konstrukcios hibdjat, ha a tekercsbe aszim-
metrikusan helyezziik el a dioddt. Amikor bekapcsoljuk a tdpot (a maximdlis 25 V-ot adjuk
rd) a tekercset berdntja, ebbél a kisérletezé fizikus rogton tudja, hogy az egyenleteim

semmit sem érnek...
A kis demé eszkoz tdapforrdsai:
o Fiités: 6,3V AC, vagy DC, maximdlis dram 250-300 mA. Sététben, a bekapcsolds utdn 20-
30 msodperc mulva latszik a felf(itott katdd.

o Anddfesziiltség: 19,5V egyenfesziiltség, maximdlis dram néhdny szdz pA. Ha nem hasz-

ndljuk, akkor a termikus elektronokat tanulmdnyozhat juk (ilyenkor a fesziiltség zérus).

o A tekercs magneses terét létrehozo tapfesziiltség: maximdlisan 25 V, nincs tobbre

sziikség, a maximdlis dram 1 A koril van

A kis demé eszkoz bekotései:

o Fiités: A piros-fekete két-eres vezeték z5ld és fekete bandndugdkkal.
 Katod: egy-eres fekete vezeték, fekete bandndugéval.

e Andd: egy-eres piros vezeték, az anddsapkdhoz kotve piros bandndugéval.
o A kisérlet kapcsoldsa. ldsd a pdlydzati leirdst

Vigyazat, nagyon fontos! Vannak olyan tdpok, amelyeknél a kimenet nullpontjai (GND, COM,
vagy csak egyszeriien 0) dssze vannak katve, azaz a négy bandnhiively helyett csak hdrom
van. Bdr a katédvezeték és a flitésvezeték fekete bandndugés huzalai a foglalat mds-mds
labra vannak kétve, mégis a csé beliil 6sszekoti ket. Amennyiben felcseréljiik a flitésveze-
téket (elvileg ez megengedett lenne), akkor a belsé katédosszekotést elégetjiik, a csé nem

haszndlhaté t6bbé.
Sok sikert a kisérlet kiprobdldasdhoz!
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